



联合国  
贸易和发展会议

Distr.  
LIMITED

TD/B/54/L.3/Add.2  
8 October 2007

CHINESE  
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会  
第五十四届会议  
2007年10月1日至11日，日内瓦

贸易和发展理事会第五十四届会议报告草稿

2007年10月1日至11日在日内瓦万国宫举行

报告员：Mohammad Ali Zarie Zare 先生（伊朗伊斯兰共和国）

目 录

	<u>页 次</u>
二、主席的概述(续).....	2
从贸易和发展角度看相互依存和全球经济问题： 区域合作促进发展.....	2

## 二、主席的概述（续）<sup>1</sup>

### 从贸易和发展角度看相互依存和全球经济问题：

#### 区域合作促进发展

1. 各代表团欢迎《2007 年贸易和发展报告》这是一项分析区域一体化的重要和全面的努力，也是对区域合作促进发展的讨论的一项主要贡献。它提供了一项理性和及时的分析，以及提供了实用和针对发展的政策选择，并且处理了全球化、区域化和发展之间的关系等主要问题。

2. 有人指出，尽管最近有利的全球经济环境，在某些地区仍然存在着不平等、社会排挤和增长反复无常等严重问题，要在实现《千年发展目标》方面取得进展还是很困难。将最近增长成绩方面的改善转变为长期的进展是一项挑战。最近的金融风波显示了全球金融系统的脆弱性。全球收支不平稳引起的风险也令人关切。应通过更大的系统内聚力和宏观经济政策协调，促进一个更稳定的全球环境。区域性金融合作有助于解决国际金融制度的缺陷。

3. “新区域主义”的论题引起了热烈讨论，对于报告的一些结论，有人不表赞同，包括全面的南—北自由贸易协定——特别是在公共采购和投资方面——应该如何，以及对管制框架也有不同的意见。一些代表团指出必须谨慎从事，对这类协定对发展中国家的得失——在贸易和外国直接投资方面——和成本——在丧失政策空间方面——作出仔细的评估。自由贸易协定应对发展需求予以足够的重视。其他代表团不同意关于这些协定的影响的分析。它们认为并没有威胁到多边贸易制度的一贯性，而事实上是促进了更快和更深入的融合、开发了市场，提供了技术和知识的增长并促进了必要的经济和管制改革。它们认为这些协定应该更深入更普遍更全面。一个代表团表示不同意报告中对北美自由贸易协定的分析，认为在法学上有问题。

4. 大家普遍同意区域一体化是复杂的历史、文化和经济因素的结果，对于参与的国家有良好的影响。考虑到世界贸易组织内目前的谈判情况，这是尤其重要

---

<sup>1</sup> 各代表发言的电子版本按收到的形式和语文载于贸发会议网址。见 [www.unctad.org/meetings](http://www.unctad.org/meetings) 选择政府间组织和会议，并点击 Programme。

的。区域合作是一项中央因素，它具有支持发展中国家国家发展战略的潜力并能帮助它们更好地融合到全球经济中。它可通过促进投资、创新和生产性改造促进发展中国家的发展。它也意味着提供区域公共货物和创造区域经济空间，这可扩大发展中国家的政策选择。区域一体化应适应各国的具体情况。

5. 大家都承认在参与区域一体化方面，各国应作出自己的选择，以便尽量利用其潜力。大家也认识到有效的区域一体化需要比贸易自由化更进一步的政策。这种一体化应是一个能加快资本累积和技术进展的广泛发展战略的一部分。这方面将需要主动积极的宏观经济、金融、工业和基础建设——发展政策。南——南贸易的自由化和一体化应与设立可加强区域一体化计划所有参与者贸易和投资增长的贸易支助结构一起进行。经常地评估和监督区域协定对发展中国家的影响也是很重要的。一个需要解决的问题是怎样消除处在不同发展水平的成员，在分配贸易和经济利益时可能发生的不平等现象。发展中国家间全面贸易优惠制度被认为是南——南合作的一项重要工具。

6. 大家都同意区域一体化补充了，但并不是代替了一个可靠的多边贸易制度，后者仍是一个优先目标。区域主义被认为是在全球一级的更广泛经济进程和谈判的基础。有必要确保多哈回合贸易谈判能够成功地取得一个有利于发展的结果。

7. 各代表团一般都同意贸发会议应继续就区域和区域间合作怎样能协助发展中国家进一步融合到全球经济中并避免不稳定性问题进行研究和分析；也应为加强发展中国家间，尤其是为较不发达的发展中国家的经济合作提供支助。区域协定应与贸发会议在建立、巩固和加强一体化进程方面的援助结合。网络联接和资料共享也应加以推广。区域发展合作应是贸发会议工作的一个主要领域。

-- -- -- -- --